

《"黑衣男"冰水中奋力救人》 接续报道











城市晚春

五位勇士救人全程高清记录 本组图片 城晚拍拍摄友 格桑花 摄

# 救人勇士"黑衣男"找到了!他是长春一家企业经理

当天他在送孩子上学后取车的路上,发现两位老人在冰上穿行,再一回头两人已经落水,他第一个冲过去跳水救人

丁立超

12月16日8时40分左右,两名老人在长春市南湖公园穿行冰面时,冰面突然破裂,两位老人掉 入冰窟,瞬间生死一线。事发后,一名路过的黑衣男子跳入冰水中,奋不顾身地救起一个老人,其他 热心市民及冬泳爱好者、南湖公园内的保洁员们也纷纷赶到现场救人,最终两位老人被安全救起。 大家齐心协力,用行动救起了生命,这个感人的瞬间也温暖了一座城。

本报联合阿里巴巴天天正能量,对"黑衣男"等5位率先在危险区域紧急救援的勇士,颁发天天正 能量特别奖及一万元奖金。连日来,城市晚报全媒体记者几经周折,终于找到事发现场的"黑衣男"高 喜宝,还有其他两名救人勇士丁立超和杨中华,进一步了解到当时惊心动魄的现场情况。

# 救人勇士高喜宝(长春一家企业经理) 救人时根本没考虑危险不危险 现场婉拒老人的谢意



救人勇士高喜宝 吕闯 摄 城晚拍拍摄友格桑花摄

12月19日,在热心网友的帮助下,记者终于 找到当时奋力救人的"黑衣男",他叫高喜宝,今年 40多岁,是长春百脑汇商场内一家企业的经理。 事发当天,高喜宝最早发现两位老人落水,也是第 一个冲过去救人的。

高喜宝说,当天他送完孩子上学后,沿着南湖小 路上穿行准备取车,此时他看到两位老人在冰上穿 行,再一回头两人已经落水,在水中挣扎。见此情况, 高喜宝赶紧上前,最先到达穿黑羽绒服老人的身边, 此时老人距离岸边约1米远,他跳入水中,水刚好没到

脖子附近,用脚能探到底。之后他伸手用力将老人 拽到岸边,然后自己先上岸,再把老人拽上岸。

"说实话,这个过程中我根本没考虑危险不危 险,就想着赶紧把老人救上来。"高喜宝说。

高喜宝在岸边拖拽老人的过程中,由于冰面 比较薄,他再次落水,但他左手依然紧紧抓住老 人的胳膊,右手则抓住他人递过来的扫帚,用力 爬到岸边。高喜宝说,上岸后他有经验了,他将 身体受力点尽快压在比较厚的冰层上,双手用力 抓住老人的胳膊往上拽,其他人也赶来帮忙,终 于将老人成功拽了上来。

在成功救上来第一位老人后,高喜宝又跑向 穿蓝色羽绒服的老人。高喜宝说,此时他已经掌 握了一些水下的情况,包括水深、水下地形等,敢 干上前,可是没想到冰面又一次坍塌,他再次落 水,好在反应迅速,在他人的帮助下爬上了岸。之 后大家合力抓住老人的胳膊,将第二位老人救出。

施救结束后,高喜宝和两位老人来到"冬泳 之家"取暖,有人帮忙对他的衣服进行简单的烘 干。高喜宝说,一位获救老人为向他表示感谢, 特意掏出了100元钱,并询问他的单位、姓名、联 系方式,但被他婉言谢绝了,表示救人是应该的,

## 衣服被冻硬找了家汗蒸馆取暖 他至今没告诉家人

高喜宝在"冬泳之家"逗留了五六分钟后离开 了,准备取车回单位上班,在外走了片刻,他的衣服 就已经冻硬。高喜宝说,因为他当时整个身子都讲 入了水中已经湿透,加上当天室外温度特别低,他 感觉非常冷,为防止自己失温出现危险,他赶紧来 到附近一家汗蒸馆进行取暖,并让工作人员帮忙对 衣服、鞋子进行烘干。在汗蒸馆停留了约2个小时 感觉身体无碍后,他随即回到百脑汇上班。

高喜宝同到单位后,没有和任何人提起此事, 但随着相关救人视频的流出,有同事和朋友开始

询问"黑衣男"是不是他。高喜宝说,起初被询问 时,他都是含糊其词,后来有人再追问,他才承认 的确是自己。但至今这件事他都没有告诉家里 人,怕他们担心。

对于广大网友的点赞和落水者家属的感谢, 高喜宝说,长春是最有人情味的城市,当天除了自 己也有很多人伸出援助之手,是大家共同努力救了 两名老人。高喜宝说,希望大家能提高安全意识, 注意自身安全,同时也能力所能及地对他人提供帮 助,让社会上的爱更多一些,更加温暖。

### 落水者家属: 想当面向"黑衣男"表示感谢

大家众志成城,奋不顾身的救人行为,让落水 者以及家属深深记在心里,12月17日,落水者的 家属特意拿着果篮来到"冬泳之家",以表达对好 心人的感谢。

一位落水老人的儿媳左女士说,当日事发后, 公公简单讲述了事情经过。当日公公和邻居大叔 在冰面穿行时不慎落入冰水中,之后大叔赶紧大 喊"救命",最先赶到公公身边的就是这名"黑衣 男",看上去约三四十岁,他跳入水中靠近公公,抓 住胳膊用力往上拽,之后其他人也陆续赶来。

左女士说,可能是公公个子比较高,"黑衣

男"拽了一会也没拽上来,但他并没有放弃,最 终其用力将公公拽了上来。"黑衣男"为了救人, 浑身都湿透了,这让公公非常感激,当日在休息 室时,公公就掏出100元现金想表达感谢,但被 其婉拒了

> 据了解,当日两位落水老人曾当面询问"黑衣 男"姓名,留个联系方式,但也被婉拒,他只说自己 是一名热心市民,然后就默默地离开了。"我们一 家人现在想当面向'黑衣男'说声感谢,他和所有 好心人用热心与勇敢温暖着我们一家人,也温暖 着这个城市!"左女士动情地说。



#### 12月17日,记者在南湖宾馆找到了当时救人勇士之一 的丁立超,他是一名厨师,也是一名冬泳爱好者。事发当 天,丁立超在"冬泳之家"训练基地锻炼后,在楼上看到两名

老人掉进冰窟,之后他赶紧跑出去救人! 丁立超说,当时屋内几人都第一时间冲出去,他拿着木 棍,靠近穿蓝色羽绒服的老人,让老人抓住木棍,试图将他拽 上来。无奈当日气温很低,冰水刺骨,老人双手很快被冻麻 木,已经抓不住工具,他们拽了一会并没有拽上来。

见此情况,丁立超准备靠前营救,而此时"黑衣男"在救 完旁边第一位老人后,也迅速过来支援,但因为冰面较薄发 生坍塌,"黑衣男"也一度落水。丁立超说,他当时赶紧把"黑 衣男"拽上来,然后他们几个人再次靠近去救老人。最终大 家齐心协力,他们用力抓住老人的胳膊,将其成功救上岸。

落水者被救上来后,丁立超的衣服和鞋都已经有些湿



城晚拍拍摄友 格桑花 摄 救人勇士丁立超 受访者供图

了,他没有换衣服就回单位上班了,也没有和任何人提起这 件事。"别人遇到危险时帮一把,再正常不过了,当天很多人都 伸出了援助之手。而且我们单位平时也总是向员工传递这种 无私奉献、助人为乐的正能量,让社会充满温暖。"丁立超说。

对于"黑衣男"的救人行为,丁立超也是竖起大拇指。"我 虽然不认识他,但是真心点赞,当天现场冰水这么刺骨,他能 在冰水里奋力救人,这不是一般人能做得到的!"丁立超说。

# 救人勇士杨中华 (冬泳协会成员)

# 救人时他也落水了 然后站起来接着救人

12月18日,记者联系到事发时另一名 救人者杨中华, 他是长春市冬泳协会的成 员,当日事发后,他是最快到达穿着蓝色羽 绒服老人身边进行施救的。

杨中华说,当时他正在"冬泳之家"2楼 健身房,用手机拍摄冬泳区景色,突然看到 两位老人自冰面穿行而来,当时他还担心万 一冰面不牢靠两名老人出了危险咋办,没想 到突然间两人就掉入冰窟了。他赶紧跑下 楼,拿起门口边的长木杆,率先来到穿蓝羽 绒服老人旁边施救,但因为老人的手已冻僵 了,他们用木棍迟迟无法将其救上来。

此时第一位老人已被救上来,"黑衣男" 也过来帮忙,但因冰面较薄,杨中华和他一起



五位在危险区域紧急救援的勇士 城晚拍拍摄友 萧易 摄

救人勇士杨中华 受访者供图

落水。杨中华说,他当时腿落入水中,屁股坐 在冰面上,湖水冰冷刺骨,他来不及多想,马 上站起来接着进行施救。几人合力将老人拽 了上来,杨中华因为鞋子湿透了,在确认两位 老人无大碍后,赶紧回家去换鞋了。

杨中华说,自己只不过做了应该做的事。 很正常,不管是谁看到都会伸出援助之手,他 就是行动比较快一点而已。

#### 两位无名勇士,我们很想知道您的名字





勇士,同样值得点赞

左侧图由的两

位勇士,同样在紧急

危,勇敢上前施救,

但遗憾的是,记者通 讨连续3天的采访 仍然没有获知他们

的名字,你们同样是

网友纷纷点赞留言 向救人英雄们致敬

"黑衣男"高喜宝等人勇救 落水老人的行为,引发广泛关 注,传递浓浓深情,网友们也是 纷纷点赞留言!

@"六月十三晴":快点找出 救人的热心市民。

@"伟大祖国":向好人致 敬,向当代的"活雷锋"致敬! @"王瑶": 长春是个有爱的 @"小艳NO 1"·惊心动魄。

还好有这么多好心人的营救,否 则后果不堪设想。 @"琳":长春,最具幸福感

的城市,因你们的存在而倍感温 @"亿林":好样的! 向他们

学习,这才是正能量!

# 本报联合阿里天天正能量 奖励五位救人勇士一万元!

本报联合阿里巴巴天天正 能量,授予"黑衣男"等五位救 人勇士天天正能量特别奖及一 万元正能量奖金。

"惊心动魄十分钟,他们 救起了生命,也在茫茫冰面上 定格出属干大美长春最值得 铭记的温暖瞬间。"阿里巴巴 工作人员来电表示,希望联合 城市晚报致敬这些勇敢、热忱 又低调的好汉们,也为现场提 供帮助的保洁员、冬泳爱好者 点赞。

在给五位救人勇士的颁奖 词中,天天正能量写道:

大雪过后,冰封四处,凛冽 的寒风诉说着自然的无情和残 酷。两个猝然落水的老人,在

刺骨冰湖中弱小又无助。幸而 人心炽热!

有人不惜两入冰窟,有人想 方设法接力救援,人人成众,齐 心协力救援,"此地美,最美是人 心。"这一幕,是最佳的证明。

路遇危难挺身而出, 救人 之后拂衣而去,勇敢、热忱又低 调的好汉们,每一位都值得高 调致敬、深切铭记。

天天正能量是阿里巴巴联 合城市晚报等全国100多家媒 体搭建的开放公益平台。截至 目前,天天正能量共发放了 9000余万元公益金,有上万名 来自全国各行各业的正能量人 物获得了奖励。

城市晚报全媒体记者 吕闯



对五名率先到危险区救人的勇士奖励